

ПЛАН-КОНСПЕКТ

Проведения занятия: по допризывной и медицинской подготовке

Тема: «История и современность белорусской армии»

Занятие: 1

Цель занятия: Изучить историю формирования БВО, его боевые традиции. Ознакомить с подписанием Беларусью Устава ООН на конференции в Сан-Франциско 26 июня 1945 года, вкладом Советской Армии в обеспечение стратегического ядерного паритета на планете.

Время проведения: 45 мин

Место: Кабинет допризывной подготовки

Класс: 11

№ п/п	Учебные вопросы	Время (мин)	Содержание занятия
1	2	3	4
1.	Вводная часть	5	Проверяю подготовленность места проведения занятия, наличие учащихся, их внешний вид, подготовку к занятию. Объявляю тему, цель и порядок проведения занятия.
<p>Основная часть: Становление и развитие Вооруженных Сил Республики Беларусь неразрывно связано с историей Краснознаменного Белорусского военного округа (КБВО). С образованием в 1992 году суверенного государства - Республики Беларусь ее Вооруженные Силы не пришлось создавать с нуля: вместе со своими боевыми знаменами, наградами и почетными наименованиями, с личным составом и техникой к нам в наследие перешли доблесть и боевые традиции прославленных соединений и воинских частей Краснознаменного Белорусского военного округа.</p> <p>Рождение Красной Армии. Октябрь 1917 года. Идет четвертый год Первой мировой войны, которую Россия проигрывает. Вооруженное восстание в Петрограде приводит к свержению Временного правительства и провозглашению власти Советов. Фронт разваливается. Немецко-австрийские войска без сопротивления занимают значительную часть Прибалтики, Белоруссии, Украины. Необходимо было в короткие сроки создать новую, строго дисциплинированную регулярную армию. 28 января 1918 года Советом Народных Комиссаров был принят Декрет о создании Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА).</p> <p>22 и 23 февраля только что сформированные красноармейские отряды оказали врагу упорное сопротивление и задержали его продвижение на Петроград. В ознаменование этого события 23 февраля ежегодно, начиная с 1919 и до 1992 года, отмечался как День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Ныне в Республике Беларусь праздничный день 23 февраля отмечается как День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь.</p> <p>Рождение и становление округа. После революции в Германии в ноябре 1918 года Советское правительство аннулировало мирный договор и приняло решение занять войсками ранее оккупированные Германией территории нашей страны.</p>			

28 ноября 1918 года был образован Минский военный округ, в который территориально вошли Витебская, Виленская, Минская, Могилевская и Смоленская губернии. С этого времени началась славная боевая история Белорусского военного округа. 14 декабря округ переименовывается в Западный военный округ.

С 1926 года округ стал называться Белорусским военным округом (БВО). Успехи в развитии народного хозяйства создали предпосылки для оснащения войск округа новой техникой и вооружением. В те годы БВО стал своего рода опытным полигоном РККА. Здесь проходила проверку новая организационно-штатная структура войск, вырабатывались новые тактические приемы и формы.

В сентябре 1939 года войска Белорусского фронта, созданного из войск БВО, перешли советско-польскую границу и начали поход по освобождению оккупированных Польшей белорусских земель. За шесть дней войска фронта прошли через всю Западную Белоруссию. Эта операция способствовала воссоединению белорусских западных областей с Советской Белоруссией.

Между тем Вторая мировая война вплотную подошла к границам нашей страны.

Белоруссия в Великой Отечественной войне. На рассвете 22 июня 1941 года Германия без объявления войны вероломно напала на Советский Союз. Противник имел многократное превосходство в живой силе и технике. Войска округа, преобразованные в Западный фронт, в числе первых приняли на себя удары немецко-фашистской армады.

Первыми встретили врага советские пограничники и небольшие гарнизоны укрепленных районов. Самым стойким очагом сопротивления на границе стала Брестская крепость. Рушились стены зданий, плавилась металл и стены фортов, а защитники крепости, истекая кровью, продолжали сражаться.

Уже первые дни войны показали решимость советского народа отстаивать каждую пядь родной земли. Яркое тому свидетельство - оборона Могилева, которая длилась 23 дня. "Подвиг могилев-чан, - писал позже маршал А. Еременко, - явился прообразом героической обороны Сталинграда, где пример защитников белорусского города был повторен в ином, более крупном масштабе".

Героическое сопротивление бойцов Западного фронта привело к тому, что темп наступления немецко-фашистских войск в июле по сравнению с первыми днями войны снизился. Задержка вражеского наступления на главном направлении летом 1941 года явилась крупным стратегическим успехом Красной Армии.

В декабре 1941 года войска Красной Армии перешли в контрнаступление под Москвой и разгромили фашистов. Этот разгром ознаменовал собой начало коренного поворота в Великой Отечественной войне.

Немецко-фашистская оккупация породила массовое партизанское движение, которое охватило все районы Белоруссии. Партизаны взрывали мосты, склады боеприпасов, пускали под откос вражеские эшелоны, уничтожали немецких солдат и офицеров, добывали для армии важную разведывательную информацию.

В сентябре 1943 года войска четырех фронтов вышли к Днепру и форсировали его. Началось освобождение Белоруссии от немецко-фашистских оккупантов.

Выдающейся страницей летописи Великой Отечественной войны является стратегическая наступательная операция по полному освобождению Белоруссии под кодовым названием "Багратион". 24 июня 1944 года оборонительная линия немецких войск была прорвана. В результате стремительного наступления советских войск 26 июня был освобожден Витебск, 27 - Орша, 28 - Могилев. Фашисты отступали. 3 июля 1944 года войска 1-го и 3-го Белорусских фронтов освободили столицу Белоруссии - город Минск. К

концу июля 1944 года вся территория Белоруссии была очищена от фашистских оккупантов.

Во время освобождения Белоруссии от гитлеровских оккупантов в Красную Армию влилось 600 тысяч жителей республики, в том числе 180 тысяч партизан. Белорусский народ внес достойный вклад в победу над фашистской Германией.

В постоянной боевой готовности. Великая Отечественная война закончилась капитуляцией гитлеровской Германии. Народам Советского Союза предстояло залечивать нанесенные войной раны. Вместе с тем в условиях нарождающейся "холодной войны" надо было укреплять обороноспособность страны.

Как только войска, вошедшие в состав округа, разместились в пунктах постоянной или временной дислокации, в частях началась плановая боевая подготовка. Еще не были созданы элементарные условия жизни и быта, практически отсутствовала учебно-материальная база, а боевая учеба была организована.

Сразу же после войны предстояло провести весьма сложную и опасную работу по разминированию территории республики. Всего за послевоенный период саперы обезвредили и уничтожили более 27 миллионов различных видов боеприпасов. Эта работа проводится и сегодня.

В БВО продолжалось совершенствование форм и способов руководства войсками в бою, организации полевой и воздушной выучки, тактической, огневой и специальной подготовки личного состава. Серьезной проверкой для войск и штабов явились маневры "Днепр" (1967), "Неман" (1968), "Двина" (1970) и ряд других. За большой вклад в укрепление оборонной мощи Советского государства и его вооруженной защиты Белорусский военный округ в 1968 году был награжден орденом Красного Знамени.

Из округа в армию суверенного государства. В 1991 году Беларусь обрела статус суверенного государства. После принятия 18 марта 1992 года Верховным Советом республики Постановления "О Вооруженных Силах Республики Беларусь" на базе Краснознаменного Белорусского военного округа началось формирование белорусской армии.

С учетом группировки стратегических ядерных сил общая численность войск на территории Беларуси составляла более 280 тысяч военнослужащих, рабочих и служащих. На вооружении соединений и частей КБВО было самое совершенное по тому времени оружие и боевая техника. Государству с 10-миллионным населением такие непомерно большие вооруженные силы были не нужны, затраты на их содержание и оснащение - неприемлемы.

Последовательно выполняя взятые на себя международные обязательства, Республика Беларусь избавилась от более 3 тысяч танков и бронированных машин, 130 самолетов. Численность военнослужащих Вооруженных Сил Республики Беларусь к 1995 году уже не превышала 100 тысяч человек. 27 ноября 1996 года последняя межконтинентальная баллистическая ракета стратегических ядерных сил Российской Федерации была выведена за пределы Беларуси.

Реальное реформирование Вооруженных Сил началось с середины 1990-х годов. С этого времени эффективнее стали решаться проблемы органов военного управления, подготовки кадров, было реформировано большинство объединений, соединений, воинских частей и учреждений, созданы мобильные силы. В 2001 году было принято решение о завершении реформирования Вооруженных Сил Республики Беларусь.

В процессе реформирования была создана новая, более эффективная система управления, Главный штаб Вооруженных Сил Республики Беларусь преобразован в Генеральный штаб, осуществлен переход на двухвидовую структуру, созданы командования видов Вооруженных Сил. В составе Сухопутных войск созданы общевойсковые соединения

постоянной готовности, воинские части специального назначения. В ходе реформирования большое внимание было уделено развитию вооружения и техники, введен новый вид службы - служба в резерве, значительно усилен военно-научный и военно-образовательный комплекс.

Проведенные оперативно-тактические учения "Березина-2002", "Чистое небо-2003", "Щит Отечества-2004" свидетельствовали о том, что Вооруженные Силы в ходе их реформирования и приведения к новому качественному состоянию способны выполнять задачи, определенные военной доктриной.

3.	Заключительная часть	5	Отвечаю на возникшие вопросы. Подвожу итоги занятия. Задаю задание на дом.
----	----------------------	---	--

Руководитель занятия: учитель ДМП

А.О.Чернявский